


[A-1] 物理化学 

 
[１]  

【出題意図】 

 化学反応の熱力学に関する基礎的な理解を問う．	

 
【解答例】 

（１） C!H"OH(g)	+	3O!(g)	→	2CO!(g)	+	3H!O(g) 
（２） ∆#𝐺○ = /2 × ∆%𝐺○1CO!(g)2 + 3 × ∆%𝐺○1H!O(g)23 − /∆%𝐺○1C!H"OH(g)2 + 3 ×

∆%𝐺○1O!(g)23 

（３） 0 
（４） ∆#𝐺○ = −1341	kJ	mol&' 
（５） ∆#𝐺○ < 0 なので，（１）の反応は自発的に進行する 
  





[A-2] 無機分析化学 

 
[１]  

【出題意図】 

窒素およびその化合物に関する性質に関する知識を問う 

 
【解答例】 

（１）①気体，②８０，③５，④麻酔作用，⑤一酸化窒素，⑥三角錐，⑦鉄，⑧ハーバ

ー・ボッシュ 

（２）（A）N2O，（B）N2O4 

（３）N2 + 3H2 ⇄ 2NH3 

この反応では分子数が減少するため，高圧の方が反応を行う上で化学平衡的に有

利になる． 

 
[２]  

【出題意図】 

酸と塩基の定義と錯生成に関する知識を問う 

 
【解答例】 

（１）アンモニアを水に溶解すると，水と反応し，アンモニウムイオンが生成する．こ

の際，アンモニアは水からプロトンを受け取っていることになるため，塩基とな

る． 

（２）Ka×Kb = KWより， 

Ka = KW/Kb = 10−14.00/10−4.76 

Ka = 10−9.24 mol L—1 

−log Ka = pKa = 9.24 

（３）反応式①の BH3：酸 

反応式②の PdCl2：酸 

（４）①二，②窒素，③キレート，④三 

  







[A-3] 有機化学 
 
[１]  
【出題意図】 
有機化合物の構造と結合、混成状態を問う。 
 
【解答例】 
（１）(i) B, F.  (ii) A, G,  (iii) C, E 
（２）b>a>c 
 
[２] 
【出題意図】 
有機化合物の構造について問う。 
 
【解答例】 
D 
 
[３]  
【出題意図】 
有機化合物の立体化学を問う。 
 
【解答例】 
（１）(i) R  (ii) R 
（２）A, B 
（３）C 
（４）C 
 
[４] 
【出題意図】 
有機化合物の形式電荷を問う。 
 
【解答例】 
N:  +1.  O:  -1 
 
[５]  
【出題意図】 
有機化合物の共鳴寄与式を問う。 
 
【解答例】 
D 
  





[A-4] 生物化学 
[１]  

【出題意図】 

アミノ酸に関する基礎的知識を問う 
【解答例】 
（Ａ）リジン（リシン） 

（Ｂ）システイン 
（Ｃ）チロシン 
（Ｄ）２ 

 
[２]  

【出題意図】 

タンパク質の構造に関する基礎的知識を問う 
【解答例】 
（A）ドメイン 

（Ｂ）水素結合 

 
[３]  

【出題意図】 
核酸に関する基礎的知識と思考力を問う 
【解答例】 

（Ａ）リン酸ジエステル（ホスホジエステル） 
（Ｂ）ACUAGGUC 

 
[４]  

【出題意図】 
脂質に関する基礎的知識を問う 

【解答例】 
（Ａ）グリセロール 
（Ｂ）グリセロリン脂質  







[A-5] 生物工学 
 
[１]  

【出題意図】 
酵素反応に関する基礎的な知識を問う． 

 
【解答例】 
（１）活性部位 （２）③ 

 
[２]  

【出題意図】 
セントラルドグマの流れに関する基礎的な知識を問う． 

 
【解答例】 
転写； 5’-キャップ構造，RNA ポリメラーゼ，スプライシング，プロモーター 

翻訳； tRNA，核外，伸長因子，リボソーム 

 
[３] 

【出題意図】 
細胞増殖と細胞周期の関係について，基本的な理解を問う． 

 

 
【解答例】 
（１）b 

（２）図 2 から，30 時間のとき 10×104個，50 時間のとき 20×104個と読み取れる．

この間で細胞数が倍加しているので，細胞周期は 20 時間である．  
   ∴20 時間 

（３）間期 360 個，分裂期 20+10+4+6=40 個． 
よって，間期に要する時間は 20 時間×360 個/(360 個+40 個)=18 時間． 
分裂期に要する時間は 20 時間×40 個/(360 個+40 個)=2 時間． ∴間期 18 時間，分裂

期 2 時間 
  





[A-6] プロセス工学 

 

【出題意図】 

化学工業生産における化学プロセスの概略的な理解と，プロセス計算の基礎である物質

収支に関する理解を問う． 

 

【解答例】 

［１］ 

（１）①反応器，②冷却器，③吸収器 

 

（２）100 (kmol h-1) {(5/4)/1} (2) = 250 kmol h-1 

 

（３）N2：250 (kmol h-1) (80/20) = 1000 kmol h-1 

空気：250 + 1000 = 1250 kmol h-1 

 

（４）100 (kmol h-1) (1/1) = 100 kmol h-1 

 

（５）100 (kmol h-1) {(3/2)/1} = 150 kmol h-1 

 

（６） 

硝酸（HNO3）のモル流量は 

100 (kmol h-1) (1/1) = 100 kmol h-1 

硝酸水溶液中の水のモル流量をW’ (kmol h-1)とすると 

100 / (100 + W’) = 0.35 

W’ = 186 kmol h-1 

硝酸水溶液のモル流量は 

100 + 186 = 286 kmol h-1 

 

（７） 

吸収器に供給する水のモル流量を W (kmol h-1)として吸収器まわりの水の物質収支をと

ると 

(150 + W) – (0 + 186) – 100 {(1/2)/1} = 0 

W = 86 kmol h-1 






















